

## 2000年第81期(总第213期) 加入WTO对中国商业贸易自由化的影响评价

[加入WTO对中国商业贸易自由化的影响评价](#)[在GOOGLE搜索此内容](#)

2000-11-23 阅读5131次

2000年10月27日,世界银行高级经济学家威尔·马丁在北京大学中国经济研究中心致福轩做了题为“加入WTO对中国商业贸易自由化的影响评价”,现摘要如下。

加入WTO对中国经济会有什么样的影响是一个引起很多争论的问题。在这方面抽象的论述多,具体的分析少。反对的人会说WTO将使中国的某些产业出现大的萎缩,中国会出现大量的失业。支持的人反驳说贸易自由化是世界经济的发展趋势,它的好处会大大超过它所带来的负面影响。这样的论述是难以进行深入分析的。加入WTO是中国经济发展的重要事件,它所带来的既有经济结构的重新调整,也有经济利益的重新分配,在这个过程中肯定是挑战与机遇并存,挫折和成功兼有。因此,要对WTO作出评价必须引入具体的数据分析,看一看加入WTO的损失有多大,收益又是多少,然后据此作出评价。在我们的研究中,使用了世界经济GTAP模型,将其应用到中国,以此来分析WTO对中国经济的具体影响。

中国经济的一个重要特征是对出口品的投入实施关税豁免,即如果国内产品是用于出口,那么它使用的进口品投入就可以享受很多的关税豁免和优惠。这样做的结果是降低了出口品进口投入的成本,鼓励合成型产品的出口。目前,中国加工产品的税收豁免占了总税收豁免的50%,而合资企业的豁免占了10%。这种税收格局人为降低了出口产品的价格,不符合WTO自由贸易的精神。加入WTO之后,造成产品供应者之间不公平竞争的歧视性政策将会消除,对各种生产者都要实行统一的国民待遇原则,同时除了国家对某些特殊商品的交易以外,各种非关税壁垒也要被清除,而且某些商品还有税率的配额。因此,目前税收政策造成的产品价格扭曲在加入WTO之后将会消除。

上面只是关于加入WTO之后对现有生产体制冲击的一个例子,类似的东西还很多。为了加入WTO中国必须进行更多的改革,这包括增加政策的透明度、赋予贸易者更多的贸易权利、开放金融的批发和零售市场以及对关税的大幅度削减。加入WTO之后,中国的关税格局将会有大幅度的变化。饮料和烟草现在要课征123%的关税,加入WTO后关税将变成20%。汽车的关税现在是129%,以后将变成14%。服装的关税也会从76%下降到15%。总体看,中国的关税水平将会从21%下降到7.8%。

这些中国变化将会给中国经济带来深远的影响。通过对以往数据的估计,1995年到2005年,中国投入品的增长率大概是每年0.8%,其中非熟练劳动力的增长率是1.2%,熟练劳动力的增长率是3.7%,资本增长率是10.6%,工业品全要素生产率的增长率是1%,这些变化率都是在考虑了加入WTO的影响之后计算出来的。产出在此期间也会有较大的变动。如果不加入WTO,到2005年服装的产量将比1995年增长57%;如果加入WTO,服装将增长264%。电子产品加入WTO将会增长169%,不加入将会增长143%。有些行业加入WTO后会受到比较大的冲击,比如饮料烟草和汽车制造。其中汽车业受的冲击最大:不加入WTO,它将会增长190%;加入以后,汽车业将会下降4%。其他的建筑、金属、造纸、纺织和采掘等行业受WTO的影响并不是很大。

人们一直认为非熟练劳动力将是入关最大的受害者。但是研究表明,除了在烟酒饮料和汽车制造业中非熟练工人的工资会有较大下降以外,其余的食品、采掘和纺织等行业中非熟练劳动力的工资变化幅度并不大,而且在服装和电子产业中非熟练劳动力的工资还有较大的增长。因此从总体看,非熟练劳动力的工资在入关后还会比不入关有一定的增长。

从对数据的分析中可以看出,中国的汽车工业是受入关影响比较大的。其原因在于中国目前的汽车工业完全在政府的保护下生存,效率非常低下,还有很多规模极小的汽车企业在从事生产。加入WTO以后,对于贸易管制的放松将会使得现有的汽车产业出现集中,从而实现效率的提高。

尽管WTO对不同的行业有不同的影响,但是从总体看,WTO对中国经济的发展还是积极的。这主要体现在中国产出总量占世界产出总量比例的上升上。除了烟酒饮料和汽车制造业的份额比1995年略有下降外,其余行业2005年占世界总产出的比例都有较大的上升,其中服装的增长幅度将是最大的。总体看,各行业占世界总产出的比例将会达到5.1%,高于1995年3.4%的水平,略低于不加入WTO的5.3%的水平。中国的出口量占世界出口量的比例也有较大的增长。1995年中国出口量占全世界的3.7%,如果不加入WTO这个数字将是4.8%,而加入WTO将会使中国的份额上升到6.8%。另外,加入WTO也会给中国的福利总水平带来相当大的增长。

可见,加入WTO将会给中国经济带来迅速的增长和经济结构的巨大变化,政府应当在政策制定上推动就业和产出方面的变革。如果这些政策能够坚持下去,那么中国和中国的合作伙伴就都能够获得巨大的收益。

相关信息:

没有相关信息

相关评论:

没有相关评论 [点这里发表评论](#)



[发表、查看更多关于该信息的评论](#)



[打印本页](#)

[| 北京大学](#) | [中心概况](#) | [BiMBA](#) | [CENET](#) | [联系方式](#) | [站点导航](#) | [繁体版](#) | [ENGLISH VERSION](#) |

Copyright© 1998-2005 北京大学 中国经济研究中心 版权所有

保留所有权利, 未经允许请勿挪用, 有任何问题与建议请联络: [webmaster@ccer.pku.edu.cn](mailto:webmaster@ccer.pku.edu.cn)  
京ICP备05005746